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2020年长宁区高三物理在线学习效果评估试卷
考生注意：
1．试卷满分100分，考试时间60分钟．
2．本考试分设试卷和答题纸．试卷包括三部分，第一部分为选择题，第二部分为填空题，第三部分为综合题．
3．作答必须涂或写在答题纸上，在试卷上作答一律不得分．第一部分的作答必须涂在答题纸上相应的区域，第二、三部分的作答必须写在答题纸上与试卷题号对应的位置．
一、选择题（第1-8小题，每小题3分；第9-12小题，每小题4分，共40分．每小题只有一个正确答案）
1．根据恒星的分类，太阳属于
（A）超巨星
（B）巨星


（C）主序星


（D）白矮星
2．在“用单摆测定重力加速度”实验中，下列操作正确的是
（A）须选用轻且不易伸长的细线


（B）须选用密度和直径都较小的摆球

（C）摆长必须大于1m，摆角必须小于5º
（D）如果用DIS实验系统做实验，光电门应放在摆球摆动过程的最高点
[image: image17.jpg]Kssu, BBBHISXESR




3．右图所示的一段圆弧为某运动物体的速度随时间变化图像，则物体的运动可能是 

（A）匀加速直线运动





（B）匀减速直线运动
（C）变速直线运动

（D）圆周运动
[image: image18.png]


4．如图，真空中A点固定一点电荷，B、C为该点电荷电场中的两点，A、B间距为r1，A、C间距为r2，且r1<r2。B、C两点的场强分别为EB、EC，电势分别为φB、φC。则可以确定的是
（A）EB<EC


（B）EB>EC


（C）φB<φC


（D）φB>φC
5．以线状白炽灯为光源，通过狭缝观察该光源，可以看到
（A）黑白相间的条纹，这是光的干涉 
（B）黑白相间的条纹，这是光的衍射
（C）彩色的条纹，这是光的干涉
（D）彩色的条纹，这是光的衍射
6．一块含铀的矿石质量为M，其中铀的质量为m，铀发生一系列衰变，最终生成物为铅。已知铀的半衰期为T。则经过时间T
（A）矿石中铅的质量为0.5m



（B）矿石中铀的质量为0.5m
（C）矿石的质量为M-0.5m



（D）矿石的质量为0.5（M-m）

7．右图为一列机械波t时刻的波形图，已知该波的周期为T，波长为L，a、b、c、d为四个质量相等的振动质点，则
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（A）在t时刻，质点b的速度大于c的速度
（B）在t +时刻，质点d的动能最大
（C）从t时刻起，质点c比质点b先回到平衡位置
（D）从t时刻起，到t +T时刻止，四个质点所通过的路程均为L
8．已知标准状态下气体的摩尔体积VA=22.4L/mol，阿伏加德罗常数NA=6.02×1023mol-1，估算标准状态下，1cm3气体中的分子数最接近
（A）2.7×1018

（B）2.7×1019

（C）2.7×1020

（D）2.7×1021
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9．右图中，一球用网兜悬挂于O点，A点为网兜上对称分布的若干网绳的结点，OA

为一段竖直绳。若换体积较小而质量相同的另一球，设网绳的长度不变，则
（A）网绳的拉力变小





（B）网绳的拉力变大

（C）竖直绳OA的拉力变小



（D）竖直绳OA的拉力变大
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10．在“研究磁通量变化时感应电流的方向”的实验中，先通过实验确定了电流流过检流计时指针的偏转方向如右图。在后续的实验中，竖直放置的感应线圈固定不动，条形磁铁从上方插入线圈或从线圈拔出时，检流计指针会偏转。下列四图中分别标出了条形磁铁的极性、磁铁相对线圈的运动方向以及线圈中产生的感应电流的方向。其中方向关系表示正确的是
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11．由于轨道调整的需要，“嫦娥二号”从半径较大的圆周轨道进入半径较小的圆周轨道，则其
（A）周期变大






（B）角速度变小



（C）线速度变小






（D）向心加速度变大
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12．右图为医院给病人输液的部分装置，A为输液瓶，B为滴壶，C为进气管，与大气相通。在输液过程中（假设病人保持不动、瓶A液体未流完）
（A）瓶A上方的气体压强、滴壶B中的气体压强均减小
（B）瓶A上方的气体压强、滴壶B中的气体压强均增大




（C）瓶A上方的气体压强增大，滴壶B中的气体压强不变




（D）瓶A上方的气体压强减小，滴壶B中的气体压强不变
二、填空题（共20分）
[image: image24.png]


13．氢原子核外只有一个电子e，若将该电子的运动看作在原子核的静电力作用下，绕核作半径为r的匀速圆周运动，则根据________定律可知，该静电力F=__________。
14．右图中，竖直放置的直导线旁有一通电的环形线圈，其环面与直导线在同一平面。当导线通以电流I时，环形线圈向右平移，则环形线圈里电流的方向是 ________（选填“逆时针”或“顺时针”），直导线受到环形线圈的作用力方向是_________。
15．宇航员航天服内气体的压强为1.0×105Pa，每平方米航天服上承受的气体压力为_____________N。由于太空几乎是真空，在太空中行走时航天服会向外膨胀，影响宇航员返回密封舱。此时，宇航员可以采取应急措施来减少航天服内部气体的压强，从而减小航天服的体积。写出一种措施：________________________________________________。
16．如图，一直角斜面体固定在水平地面上，两侧斜面倾角分别为α=60º，β=30º。A、B两个物体分别系于一根跨过定滑轮的轻绳两端，置于斜面上，两物体重心位于同一高度并保持静止。不计所有的摩擦，滑轮两边的轻绳都平行于斜面。若剪断轻绳，两物体从静止开始沿斜面下滑，则它们加速度大小之比为＿＿＿＿，着地瞬间机械能之比为＿＿＿＿。
17．用右图电路测量干电池的电动势和内电阻。调节电阻箱，得到若干组电阻值R及对应的电流值I。以变量1/I为横轴、变量R为纵轴建立直角坐标系，利用测得的数据画出R-1/I图像，则该图像的＿＿＿＿表示了干电池的电动势，该图像的＿＿＿＿＿＿表示了干电池的内电阻。

三、综合题（第18题10分，第19题14分，第20题16分，共40分）
注意：第19、20题在列式计算、逻辑推理以及回答问题过程中，要求给出必要的图示、文字说明、公式、演算等．
18.（10分）（1）图（a）为“用DIS研究加速度和力的关系”的实验装置。实验中，所选钩码的质量要远________于小车的质量（选填“大”或“小”）。固定在小车上是位移传感器的___________（选填“发射器”或“接收器”）。
（2）图（b）是小华同学设计的“用DIS研究加速度和力的关系”的另一套实验方案。在轨道上的B点处固定一光电门，将连接小车的细线跨过滑轮系住钩码。把小车放到轨道上，挡光片的前端位于A点处，静止释放小车，小车在轨道上做匀加速直线运动。

①测出挡光片的宽度d=0.5×10-2m，小车上挡光片通过光电门的时间Δt=0.5×10-2s，A、B距离LAB=1 m。则小车过B点的瞬时速度vB=________m/s，加速度a=________m/s2。

②说明采用该实验方案测加速度时，产生误差的原因。（说出一个原因即可）

______________________________________________________________________。

19．（14分）图（a），光滑且足够长的平行金属导轨MN、PQ固定在同一水平面上，两导轨间距L＝0.2m，电阻R＝0.4Ω，导轨上放一质量m＝0.1kg、电阻r＝0.1Ω的金属杆，导轨电阻可忽略不计，整个装置处于竖直向下的匀强磁场中，磁感强度B＝0.5T。现用一外力F沿水平方向拉金属杆，使之由静止开始运动，理想电压表的示数U随时间t变化的关系如图（b）。

（1）5s末电阻R上消耗的电功率为多大？

（2）分析说明金属杆的运动情况；

（3）写出外力F随时间t变化的表达式。

20．（16分）如图（a），在某次玻璃强度测试中，将一质量m=2kg的铁球从距离玻璃高h=1.25m处自由释放，砸中被夹具夹在水平位置的玻璃。这种固定方式允许玻璃在受到冲击时有一定的位移来缓冲，通过高速摄像机观察，发现铁球从接触玻璃开始到下落到最低点需要t=0.005s。设玻璃对铁球的弹力近似视为恒力，重力加速度g取10m/s2。
（1）估算铁球接触玻璃开始到下落至最低点的过程中，玻璃对铁球的弹力有多大？

（2）某块玻璃被铁球击中后破碎，测得铁球从被释放到掉落地面，共下落H=1.7m，经历时间T=0.6s

（本小题忽略铁球与玻璃相撞过程中下落的高度和时间），则铁球与玻璃碰撞损失了多少机械能？
（3）将玻璃倾斜安装在汽车前车窗上，如图（b）。铁球以初速v0=
[image: image25.png]


m/s向玻璃扔出，正好垂直砸中玻璃。若安装后的玻璃在受到冲击时仅能沿垂直玻璃方向移动s=5mm，超出会破碎。玻璃能承受的最大弹力Fm=4000N。铁球在飞行过程中高度下降h'=0.35m，估计该玻璃是否会被砸碎？

2020年长宁区高三物理在线学习效果评估试卷评分参考
一、选择题（第1-8小题，每小题3分，第9-12小题，每小题4分，共40分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C
	A
	C
	B
	D
	B
	B
	B
	A
	D
	D
	C


二、填空题（每题4分，共20分）
13．库仑   ke2/r2 
          14．逆时针  水平向左
15．1.0×105   降低航天服内气体温度或排出一些航天服内的气体 　（说出一个即可） 

16．
[image: image2.wmf]3

：1   1：
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       17．斜率  （纵轴或R轴）截距
三、综合题（第18题10分，第19题14分，第20题16分，共40分）
18.（10分）（1）小  发射器       （4分）

（2）①  1     0.5               （4分）

② 测量d、L时，因读数产生误差；光电门测时间Δt产生的误差等。 （2分）

19．（4分）（1）由图（b）知，t＝5s时，U＝2V，
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，因U随时间均匀变化，故v也随时间均匀变化，金属杆做初速度为零匀加速直线运动。                                     

（或：
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结论2分，说理3分。
（5分）（3）由牛顿第二定律，
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          （3分）             

20.（5分）（1）铁球自由下落到与玻璃接触时，速度v1==5m/s……①     （1分）
铁球与玻璃接触后，加速度大小a1= v1/t=1000m/s2……②             （1分）     
铁球受弹力和重力，根据牛顿第二定律    F- mg = ma1……③       （1分）
由①②③得F=mg+ m=2020N                                （2分）
（若受力分析中漏重力，得到弹力2000N，但能写出理由“弹力远大于重力”也可给分。）
（4分）（2）铁球在玻璃上方下落时间t1=v1/g=0.5s，

在玻璃下方运动时间t2=0.6-0.5=0.1s            
设铁球与玻璃碰撞后速度减小为v2，下落高度H-h=v2t2+gt22/2     得v2=4m/s  （2分）
忽略减速过程下落高度，铁球在碰撞过程仅动能减小，ΔE=mv12/2-mv22/2=9J   （2分）
（7分）（3）铁球从抛出到接触玻璃的过程中，以接触点为零势能面，飞行过程机械能守恒 
   mgh'+mv02/2=mvt2/2       vt=5m/s       （3分）
由（1）数据，可判断铁球与玻璃接触过程中重力远小于弹力，忽略重力对铁球运动的影响，则铁球仅在弹力作用下沿垂直于玻璃方向做匀减速运动。（1分）
若铁球能在s位移内停下    vt2=2a2s           （1分）
F=ma2=5000N       （1分）
F>Fm，会砸碎          （1分）  
或者：Fm=ma2   a2=2000m/s2     vt2=2a2s'   s' =0.00625m=6.25mm
 s' >s，会砸碎
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